

РЕЦЕНЗИИ | BOOK REVIEWS

Рецензия на книгу

«Анатолий Чехоев: “...ответственность за судьбу страны...”»¹

Светлана Игоревна Глушкова

АНО ВО «Гуманитарный университет», Екатеринбург, Россия,
glsvig@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5900-1866>

Данная книга представляет целую палитру многогранной деятельности известного государственного и общественного деятеля А. Чехоева, который внес большой вклад в развитие российского законодательства и парламентаризма, в формирование Южной Осетии как признанного государства. Биография этого выдающегося государственника включает и работу народным депутатом СССР, и зампредела Комитета по делам СНГ и связям с соотечественниками Государственной Думы РФ двух созывов, и выдвижение на пост Президента РСО – Алания, и др.

В книге, изданной к 70-летнему юбилею политика, собраны уникальные материалы, в том числе: публикации в прессе (интервью, статьи к юбилеям), печатных изданиях, государственных источниках (стенограммы, отчеты, правительственные телеграммы, выписки из протоколов, и др.), доклады и статьи Анатолия Чехоева, отзывы, перечень принятых законов с его участием, стихи его брата Александра Чехоева, фотографии из личного архива этого известного деятеля.

Среди законодательных инициатив депутата Государственной Думы РФ двух созывов от КППРФ и от Северной Осетии А. Чехоева важно отметить, прежде всего, следующие: законы о гимне и гражданстве России, о предотвращении нарушения основных прав и свобод граждан РФ и российских соотечественников, Кодекс законов о труде. Анатолий Чехоев выступал против предоставления губернаторам права избираться на третий срок, против покупки и продажи земли в России; занимался судьбами тысяч беженцев; способствовал введению безвизового въезда в Россию для жителей Южной Осетии и др.

Вспоминая свою депутатскую работу в Государственной Думе РФ, А. Чехоев отмечал, что самыми значимыми были для него: 1) инициатива по запросу в Конституционный Суд РФ о соответствии местных законодательств Конституции РФ, и 2) работа с избирателями: «ежемесячно 20–25 встреч, до 200 человек на личном приеме, до 500 писем от избирателей» (с. 18).

Книга включает восемь глав, в которых последовательно представлены: 1) биография, 2) выдержки из статей и отзывов об Анатолии Чехоеве, 3) доклады и выступления в должности первого секретаря Юго-Осетинского обкома партии, 4) деятельность в период работы в Верховном Совете СССР, 5) законодательная деятельность в Государственной Думе РФ, 6) А. Г. Чехоев – кандидат в Президенты РСО – Алания, 7) статьи и интервью последних лет, 8) награды, письма, поздравления, фотографии.

Автор издания провел большую поисковую и аналитическую работу (используя исторический, логический, системный методы), в результате которой: подробно представил все основные векторы многогранной деятельности известного государственника, бережно восстанавливая и сохраняя для новых поколений важные источники, исто-

¹ Анатолий Чехоев: «...ответственность за судьбу страны...» / составитель и редактор Б. К. Харбов. Цхинвал : Республика, 2021. 272 с.

рическую правду, историческую память о многих значимых событиях в нашей стране советского и российского периодов развития.

Читая многие интервью, документы и статьи этой актуальной книги, можно заново открыть страницы национальной истории, «прожить» тяжелые испытания нашего Отечества и осознать уроки истории.

Данное издание будет полезно для обучающихся вузов по программам бакалавриата, специалитета при изучении гуманитарных (например, «История России»), юридических (например, «Право» для неюридических специальностей и направлений, «Теория государства и права», «Конституционное право», «Права человека» и др.), политико-правовых (например, «Политология», «История политических и правовых учений») дисциплин, а также будет интересно всем, кто занимается изучением вопросов развития парламентаризма, политико-правовой истории России.

Информация об авторе

Светлана Игоревна Глушкова, член Общественной палаты Свердловской области, директор Центра правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета, д-р полит. наук (Екатеринбург, Россия).

Information about the author

Svetlana I. Glushkova, member of the Public Chamber of the Sverdlovsk Region, Director of Liberal Arts University – University for Humanities Center for Legal Education and Human Rights, Dr. Sci. (Political Science) (Yekaterinburg, Russia).

Статья поступила в редакцию | Submitted 04.05.2025.

Принята к публикации | Accepted 05.05.2025.